2025第十五届全国运动会 特别报道

2025年11月13日/星期四本版编辑/吴 翔 本版视觉/窦云阳

### 无论晴雨 陪伴左右

上海球迷远征军成全运男足背后"第十二人"



十五运会 U20 男足赛事 11 月 12 日全部战罢,徐根宝任总教练的上海队通过点球大战以5比4击败山东队,以一枚铜牌为此次深圳之行画上句号。赛后,全体教练和球员来到看台下方,向球迷致谢。从首场小组赛开始,远征的上海球迷就成为看台上一道独特的风景线,他们的歌声响彻全场,热情始终不减,让人感动。

"我相信徐根宝教练不会停下前进的脚步,他还会继续扎根青训。"球迷远征军代表高翔说,"只要他继续干下去,我们就会一直站在他和他的孩子们身后,给他们热情的支持和鼓励。"

高翔是远征军里唯一一位跟了全程的上海球迷,从11月1日的首战到11月12日的铜牌赛,他一直站在球队身后。"这次我们一共有20多个球迷来到全运会,大家可以说是排除万难,"老高说,这次的球迷队伍里有上班族、学生还有广东和香港地区的海港与徐根

这届全运会会不会成为徐根宝教练的"谢幕演出"?至少在这群球迷的眼里,答案并不是肯定的。"徐教练是人老心不老,虽然到了这个年纪,但依然充满热情,我们对他的未来也充满期待。"高翔说。

与山东队的铜牌赛,徐根宝指导虽然不像前几场那样一直站立着大声指挥,但坐在看台上的老帅在球队局面不太有利时,依然会皱起眉头,脸色也变得有些严峻,这些从50年前初次拿起教鞭时便积累起来的习惯,



自制助威道具 持者。"大家都是挤出时间过来,因为

宝的支持者。"大家都是挤出时间过来,因为 是上海队,还是徐根宝的球队,所以一定要来 支持。"他真诚地说道。

谈起徐根宝,高翔眼里满是敬佩:"我从 20世纪90年代看球的时候,就是看徐根宝教 练带的队,也是从那时候开始支持他的。"从 那之后,不论徐指导是活跃在一线教练岗位, 还是扎根崇明搞起青训,高翔的支持从未改 变。"我很幸运,参观过根宝基地,还和老帅合 过影。"8年前,高翔在天津见证了徐根宝的球队站上全运会最高领奖台。他说:"虽然这次的结果稍微有些遗憾,但老帅和队员都尽力了,我们觉得这趟来得值。"

除了自始至终不断的呼喊声,这支远征军还配了不少工具,他们在看台区域挂起自制的助威旗帜,敲打简易水桶来打节奏,还唱着助威歌曲,这架势比起中超的主场助威也丝毫不差。对于这些可爱的上海队"第十二人"而言,看着球员在场上竭尽全力拼搏的身影以及年过八旬的老帅依然坚守的背影,便是幸福。

期待全新征程

一直没有变过,这份无关年龄的热忱以及对 足球事业的投入与付出,或许就是球迷远征 军和支持者信心的来源。

铜牌赛结束后,徐根宝和他的又一代弟子结束了全运会的征程,陪伴了上海全运男足十多天的高翔和伙伴,也在当晚踏上归途。"过去徐根宝带队征战全运会,我都来现场支持,未来也不会改变。"高翔的话,代表了

许多徐根宝支持者的心声。一届大赛的结束,意味着一段旅程画上句号,但也意味着新

征程的开启,这对将继续 扎根青训事业的徐根宝如 是,对上海全运男足的队 员如是,对一路陪伴老帅 和队伍走过风风雨雨的球 诛,亦如是。

扫码看

香港橄榄球队

特派记者 陆玮鑫 (本报深圳今日电)



扫码看上海 球迷远征军

■ 香港橄榄球队员房杰锋

### 等待12年首秀即"无敌"

香港橄榄球队盼扩大朋友圈

在能容纳5万人的香港启德体育园主场馆中,呐喊声四面回荡。全运会7人制橄榄球赛开幕当日,主场作战的香港男队以50比0的悬殊比分击败天津队;而在此前的揭幕战中,他们更以24比12力克三届冠军山东队,宣告了时隔12年的强势回归。

这片世界级场馆的草坪上,滚动的不只是橄榄球,更是粤港澳三地绵延生长的体育情缘。

### 首秀即"炸场"

"这里,不仅是球队冲击金牌的竞技场, 更是粤港澳橄榄情缘的新纽带。"执教9年、 率队两夺亚运会冠军的主教练高勋,首次踏 上全运会赛场便深有感触。对全队而言,主 场作战的体验令人耳目一新,亲朋好友的呐 喊穿透赛场,为每一次冲刺注人满满力量。 揭幕战最后1分钟,房杰锋抓住防线漏洞纵 身达阵,将比分锁定为24比12。这位在大学 时期开始接触橄榄球的球员,眼神里满是珍 惜,他说:"过去两届亚运会,还有今年的香港 国际七人橄榄球赛,我都遗憾落选,全运会的 机会,我等了太久。"

队中最年长的前队长李卡度,曾三次冲击奥运资格未果,在全运会赛场重燃斗志。 男子7人制橄榄球自2013年加入全运会大家 庭以来,香港队曾斩获首届亚军,此后连续两届缺席。"12年前我见证了球队的全运征程,当时因伤没能上场,这次一定要全力以赴。"李卡度说。这场12年后的回归,不只是为了金牌,他们希望在世界级的场馆、在全运会的舞台上,让更多人发现橄榄球的独特魅力。

### 全城橄榄球热

香港启德体育园于今年3月1日正式开启,是一座世界顶级体育场馆,也是香港最大的体育及娱乐综合体,将全运会7人制橄榄球项目放在这里举行,无疑承载着香港体育发展的新希望。

看台上,不乏年轻的身影。灵光小学三年级的傅芷淇、傅妍曦、彭以菲刚结束训练,来不及换下运动服,就和同学们赶来观战。"我以前不喜欢运动,可自从接触橄榄球后,

越来越喜欢这项运动了。"傅芷淇坦言。橄榄球运动近十年来在香港快速发展,橄榄球已出现在香港大多数学校的操场上。

职业俱乐部层面同样热闹,橄榄球俱乐部分级赛事每周上演。从早年以在港外国人为主要参与者,到如今本地选手成为主力,香港橄榄球的"朋友圈"还在不断扩大:深圳海盗队每周跨境参赛,九龙老虎俱乐部亦有内地球员加盟。

### 手拉手协作

对于在内地尚处推广阶段的橄榄球而言,两地的"双向奔赴"正是破局关键。"7人制橄榄球是很好的切人点,观赏性强、容易人门。"香港女队主教练杰里塞维奇坦言,这项运动的魅力不仅在于竞技,更在于其倡导的包容与协作。



两天前有些郁闷地被挡 在全运会决赛门外,两天后外 整体实力强于自己的对手手 里夺下铜牌,这就是这几天手 海U20 男足在全运赛场的大天上 海C6 度借门将刘浩然的 出色发挥以及全队的精诚合 作,顽强的上海队历经点球大 战,以5比4击败山东队,拿到 这枚来之不易的铜牌。

心理辅导,是铜牌背后的 提前功课。平和的心态,是队 伍迅速重整旗鼓的重要原因, 而说到"攻心",以徐根宝为首 的教练团队,在那场半决赛 后,可忙得很。

那短暂的一天休賽期里, 队员除了恢复身体,还接受男 教练组特别安排的技战术经 结和心理疏导。"我们教练组 在出征前就分好工,每 人在看专门的任务,现在看,对广东那一场之后,大家都完 成得不错。"徐根宝在独牌总 后语带欣慰地说道。如今 定 算松了一口气的徐根宝,在球 队无缘决赛的那个晚上,是最

郁闷的人之一,但经历过无数风浪的老帅明白,在那样的时刻,主帅决不能先"破防"。

作战策略和方式定下了,徐根宝的身体却在铜牌战前一晚出现小小状况,81岁的老帅发烧了,体温一度高达39℃,但这样的突发情况,丝毫没有影响他对于比赛的计划。与山东队的赛前准备会上,徐根宝如以往很多次那样在全队面前发言,"主要还是强调'三静',让他们把心态放平,再稍微提点一下细节"。

"我定下的目标是夺金,没能实现总是 有些遗憾的,但能拿到一块奖牌,总比什么 都没有好。"胜利后的庆祝并没有延续太长 时间,因为徐根宝、蒯纪闻和刘诚宇都在反 复念叨着:"要是能在半决赛里发挥得更好 一些,就可以去另一片球场冲击更高的荣

"每次都说是最后一次,但每次又都不是,这次回去,还要继续带基地里的青训队。"执教50载,徐根宝的头发白了,身体状态也不如从前,但那追逐梦想的决心,从不曾有任何改变,属于他的足球故事,还没有到完结的时候。 陆玮鑫

身高不足1.60米的庄嘉欣身形娇小,却是香港女队的老将。尽管香港女队遭遇两连败,庄嘉欣并未气馁,反而感慨:"全运会的水平甚至超越了亚洲赛事,内地省队的传球基本功太扎实了。"在她看来,能站上全运会的舞台,比参加国际赛事的意义更大,因为这里是两地洗手相互取经、共同成长的沃土。

12年光阴流转,香港队带着亚洲赛场的荣光归来。达阵得分诚然是竞技体育的目标,但赛场外的每一次交流、每一场探讨,才是全运会在港澳举办的深层意义。无论香港还是内地球员,都期盼这项充满力量与智慧的运动,能以全运会为起点,让粤港澳跨境交流的纽带越系越紧。 特派记者 **陶邢莹** 

(本报香港今日电)

# 比赛结束 妆

# 故事未完